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Neue Publikation: 550 Jahre Basler Herbstmesse

Im Rahmen der Aktivitäten zum 550-jährigen Jubiläum der Basler Herbstmesse ist im Spalentor Verlag das Buch ‹550 Jahre Basler Herbstmesse. Tradition mit Zukunft› erschienen. 
Auf 288 Seiten findet ein aussergewöhnliches Messe-Erlebnis statt: die Geschichte der Balser Herbstmesse seit 1471 und ihrer Standorte (Münsterplatz, Barfüsserplatz, Petersplatz, Rosental-Anlage, Messeplatz, Messehallen, Kaserne). Messeplakate der letzten fünfzig Jahre, kulinarische Spezialitäten, Reportagen von der Mässmoggen-Produktion und dem Aufbau des Riesenrads – alles begleitet von historischen und aktuellen Fotoaufnahmen.
Der Schwerpunkt der neuen Publikation liegt jedoch auf den Menschen. 23 Marktfahrer*innen und Schausteller*innen werden in Wort und Bild einfühlsam vorgestellt. Sie berichten von ihren Erfahrungen, ihren Freuden und Sorgen und zeigen, dass es viel Mut, Energie und Durchhaltewillen braucht, um heute noch von einem Messeplatz zur nächsten Kilbi zu fahren. Weitere Porträts stellen die Menschen vor, die ebenfalls eine wichtige Aufgabe rund um die Basler Herbstmesse haben. Den Messeglöckner, die Seelsorger vom Messe-Gottesdienst, der Organisator des Soggeballs und die politischen Vertreter der Verbände. Ergänzende Porträts berichten von den Menschen und Organisationen, die hinter den Kulissen für den reibungslosen Ablauf der Herbstmesse sorgen: die Elektriker, die Platzmeister, die Erbauer der Markthäuschen, die Polizei, die Rettung, die Stadtreinigung und die Verantwortlichen des TÜV.

Die Publikation ‹550 Jahre Basler Herbstmesse. Tradition mit Zukunft› ist ab sofort im Buchhandel erhältlich.
288 Seiten, 330 Abbildungen, Format 21 x 28 cm, CHF 49.—, ISBN 978-3-908142-69-0



Das Autorenteam
Christiane Widmer, Kommunikationsleiterin, Autorin verschiedener Publikationen (‹Basler Basilisken›, ‹Basel und seine Brunnen›, ‹Basel und der Tod›, ‹Basel und der Rhein›). Seit 1997 Chefredaktorin der abonnierten Kulturzeitschrift ‹BwieBasel›.

Christian Lienhard, Grafiker und Fotograf. Fotoaufnahmen für verschiedene Publikationen in Zusammenarbeit mit Christiane Widmer, Fotos der Kulturzeitschrift ‹BwieBasel›, Naturfotos, abstrakte Fotos; Fotoausstellung geplant auf Ende 2021.

Ruth Canova, Autorin des Buchs ‹Isch das nid e Schnitzelbangg›, aktive Schnitzelbängglerin, seit 2017 Redaktorin für die Zeitschrift ‹BwieBasel›
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